
 
 

                                                                                                                                        

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 22 AÑO: 2023 

EXPEDIENTE : SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL DÍA 24 DE MAYO DEL 2023. 

ASUNTO: ANÁLISIS,  DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN DEL DICTAMEN DE 

LAS COMISIONES UNIDAS DE HACIENDA Y VIGILANCIA; Y 

DESARROLLO AGROPECUARIO, RESPECTO DE APROBACIÓN DE LA 

INVERSIÓN DE $120,000°° (CIENTO VEINTE MIL PESOS) PARA EL 

PROGRAMA MUNICIPAL DE “APOYO Y FORTALECIMIENTO A LAS 

FAMILIAS.”. 

ACTA NÚMERO 22 

E X T R A O R D I N A R I A  

ASUNTO:  

ANÁLISIS,  DISCUSIÓN Y EN SU CASO APROBACIÓN DEL DICTAMEN DE LAS COMISIONES UNIDAS DE 

HACIENDA Y VIGILANCIA; Y DESARROLLO AGROPECUARIO, RESPECTO DE APROBACIÓN DE LA 

INVERSIÓN DE $120,000°° (CIENTO VEINTE MIL PESOS) PARA EL PROGRAMA MUNICIPAL DE 

“APOYO Y FORTALECIMIENTO A LAS FAMILIAS.”. 

En la Ciudad de Río Grande, Zacatecas, siendo las dieciséis horas con veintiún minutos del día 

veinticuatro del mes de mayo del año Dos Mil Veintitrés, reunidos en  la Sala de Cabildo, los 

Regidores que integran el R. Ayuntamiento Constitucional 2021-2024, la LICENCIADA 

FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA, Síndica Municipal bajo la dirección del C. 

LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA, Presidente Municipal de Río Grande, asistido por 

el LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ, Secretario de 

Gobierno Municipal, con el propósito de celebrar Sesión Extraordinaria número VEINTIDOS 

bajo el siguiente: 

ORDEN DEL DÍA 

1.- Pase de lista 

2.- Declaración de quórum legal e instalación de la asamblea. 

3.- Lectura y aprobación del Orden del Día. 

4.- Análisis,  discusión y en su caso aprobación del dictamen de las comisiones Unidas de 

Hacienda y Vigilancia; y Desarrollo Agropecuario, respecto de Aprobación de la Inversión de 

$120,000°° (Ciento Veinte Mil Pesos) para el Programa Municipal de “Apoyo y 

Fortalecimiento a las Familias.”   

5.- Clausura de la Sesión. 

El señor Presidente Municipal CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO 

CÓRDOVA LONGORIA: Pues muy buenas tardes tengan regidoras, regidores, Síndico, 

Secretario del Ayuntamiento bienvenidos a esta sala de cabildo, vamos a dar inicio a esta 

Sesión Extraordinaria de cabildo ya número VEINTIDOS, de este 24 de mayo de 2023, ya se 

nos está yendo este mes, pero bueno pues me voy a permitir dar lectura al Fundamento 

Constitucional, eh bueno estamos en el Municipio de Río grande, Zacatecas, con Fundamento 

Constitucional en el artículo 115, fracción I y II de la Constitución Federal, artículo 119, 

fracción I de la Constitución Política del Estado de Zacatecas, el artículo 48 fracción I, 49, 50, 

51, 52, 58, párrafo segundo, 60, 80 fracción II, 81, 84 fracción IX, 86 fracción I, IV y V,  87 del 

párrafo primero y segundo 88, 89 y 100 de  fracción II, III, IV, XVII y XVIII de la Ley Orgánica 

del Municipio en vigor, en los artículos 11, 12, 21, 22, 24, 56, 57 fracción I, 58, 59, 60, 61, 62, 

63, 64, 65, 66, 67, 68, 69 y 70 del Reglamento Interior del Republicano Ayuntamiento de Río 
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 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 22 AÑO: 2023 

EXPEDIENTE : SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL DÍA 24 DE MAYO DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

Grande, Zacatecas, da principio a esta Sesión, para la cual solicito al Secretario de Gobierno, 

sírvase pasar lista de presentes e infórmeme si existe quórum legal para decretar la 

instalación de la asamblea municipal, adelante Secretario. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Buenas tardes Presidente, Síndica Municipal, regidores y 

regidoras, con su permiso hago el pase de lista.                                                                                                                                                                    

PASE DE LISTA 

PRESIDENTE MUNICIPAL ASISTENCIA 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA PRESENTE 

SINDICO MUNICIPAL  

CIUDADANA MAESTRA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ 

ZAVALA 

PRESENTE 

REGIDORES  

CIUDADANO JACOBO ESPINO RANGEL  PRESENTE  

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY 

JIMENA RAMÍREZ DUARTE 

PRESENTE 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE 

EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ LEYVA 

PRESENTE 

CIUDADANA EVELYN ARRIAGA GARCÍA PRESENTE  

CIUDADANO CONTADOR MANUEL SAUCEDO CEBALLOS PRESENTE 

CIUDADANA HILDA MORENO PRESENTE  

CIUDADANO BALTAZAR CAMPOS ESQUIVEL PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE ALONSO 

AGUILAR 

PRESENTE 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES 

PRESENTE 

CIUDADANA DULCE CRISTAL RAMÍREZ BONILLA JUSTIFICADA 

CIUDADANA ARQUITECTA KELLY MEREDITH 

SAMANIEGO HERNANDEZ   

PRESENTE 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ 

MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA 

PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA YANETT GUTIÉRREZ LUNA PRESENTE 
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 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 22 AÑO: 2023 

EXPEDIENTE : SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL DÍA 24 DE MAYO DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Ciudadana Dulce Cristal Ramírez Bonilla, Presidente 

informarle que la regidora tuvo un percance con un familiar, y por cuestiones de salud de un 

familiar no alcanza a llegar, se encuentra en el hospital; le informo señor Presidente que se 

encuentran 15 integrantes de este Republicano Ayuntamiento presentes,  por lo cual ha lugar 

a declarar quórum legal. 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, nos ponemos de pie por favor, habiendo quórum legal para 

sesionar, me permito declarar formalmente instalada esta sesión extraordinaria de cabildo 

número veintidós, siendo las dieciséis horas con veintiún minutos del día veinticuatro de 

mayo del Dos Mil Veintitrés y válidos los acuerdos de que ella emanen, muchas gracias. 

 

SESIÓN 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Procedemos con el punto número tres, lectura y aprobación del Orden 

del Día, le pido al señor Secretario dé cuenta del Orden del Día por favor. 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Con su permiso señor Presidente doy cuenta de la Lectura 

del Orden del Día. 

Orden del Día 

1. Pase de lista. 

2. Declaración de Quórum Legal e Instalación de la Asamblea. 

3. Lectura y aprobación del Orden del Día. 

4. Análisis,  discusión y en su caso aprobación del dictamen de las comisiones Unidas de 

Hacienda y Vigilancia; y Desarrollo Agropecuario, respecto de Aprobación de la Inversión de 

$120,000°° (Ciento Veinte Mil Pesos) para el Programa Municipal de “Apoyo y 

Fortalecimiento a las Familias.” 

5. Clausura de la Sesión.                                                                          

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Es cuanto señor Presidente. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias Secretario, igual no sé si hay algún comentario, 

regidores, regidoras, Síndico Municipal,  si no hay alguna participación procedemos a votar.   

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor del Orden del Día, sírvanse a emitir su voto de 

manera económica levantando su mano derecha, señor Secretario le pido por favor cuente 

los votos. 
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 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 22 AÑO: 2023 

EXPEDIENTE : SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL DÍA 24 DE MAYO DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Señor Presidente le informo que son 15 votos a favor, por 

lo que se aprueba por UNANIMIDAD el Orden del Día. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno seguimos, procedemos ahí con el Orden del Día, es el punto 

número cuarto del Orden del día que es referente a análisis, discusión y en su caso aprobación 

del dictamen de las comisiones Unidas de Hacienda y Vigilancia; y Desarrollo Agropecuario, 

respecto de Aprobación de la Inversión de $120,000°° (Ciento Veinte Mil Pesos) para el 

Programa Municipal de “Apoyo y Fortalecimiento a las Familias.” Por tal motivo le pido al 

regidor Salvador Rosales, Presidente de la comisión de Desarrollo Agropecuario, nos pueda 

dar cuenta del dictamen en mención, adelante regidor. 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Gracias señor Presidente, buenas tardes Síndico Municipal, compañeras y 

compañeros regidores, Secretario de Gobierno, voy a dar lectura al dictamen de las 

comisiones unidas. 

“R. AYUNTAMIENTO DE RÍO GRANDE, ZACATECAS. 

PRESENTE. 

Con fundamento en el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 

artículo 127 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Zacatecas; artículos 60, 

fracción III, inciso d; fracción V, incisos h, h; 86, fracciones II, V, VIII, IX, XI 87, 88, fracción VIII y 89 

de la Ley Orgánica del Municipio en vigor; artículos 21, 22, 23, 28 y 45 del Reglamento Interior del 

Ayuntamiento de Río Grande Zacatecas. Los integrantes LAS COMISIONES UNIDAS DE HACIENDA 

Y VIGILANCIA Y DESARROLLO AGROPECUARIO, tienen a bien presentar el siguiente:  

DICTAMEN DE LAS COMISIONES UNIDAS HACIENDA Y VIGILANCIA Y DESARROLLO 

AGROPECUARIO RESPECTO DE: 

APROBACIÓN DE LA INVERSIÓN DE $120,000.00 (CIENTO VEINTE MIL PESOS), PARA EL 

PROGRAMA MUNICIPAL “APOYO Y FORTALECIMIENTO A LAS FAMILIAS”.  

ANTECEDENTES: 

PRIMERO: El Plan municipal de desarrollo 2021-2024, Eje III, Progreso socioeconómico urbano, firme, 

integrador y próspero; línea estrategia 3.1 Productividad y dignidad para el sector agropecuario y ganadero; 

meta: generar programas rurales con perspectiva de género, donde se apoye específicamente a la mujer 

que trabaja en el campo. 

SEGUNDO: Por las características agropecuarias de nuestro municipio, las actividades de economía de 

traspatio, aportan para cubrir las necesidades de alimentación de la población e impactan como fuente de 

ingresos. 

CONSIDERANDO: 

PRIMERO: La administración municipal 2021-2024, cuenta con un Plan Municipal de Desarrollo, que se 

encuentra alineado al Plan Estatal de Desarrollo 2022 / 2027. El Plan municipal de desarrollo 2021-2024, 

Eje III, Progreso socioeconómico urbano, firme, integrador y próspero; línea estrategia 3.1 Productividad y 

dignidad para el sector agropecuario y ganadero; meta: generar programas rurales con perspectiva de 

género, donde se apoye específicamente a la mujer que trabaja en el campo. 

SEGUNDO: “APOYO Y FORTALECIMIENTO A LAS FAMILIAS”, es un programa dirigido exclusivamente 

a mujeres del municipio de Río Grande, Zacatecas. Así mismo, podrán participar para ser beneficiarias, 

presentando los siguientes requisitos: 
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ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

1. Solicitud de participación en el programa. 
2. Copia de INE vigente. 
3. Copia de comprobante de domicilio. 
4. Carta compromiso de cumplimiento de objetivos del programa. 

 

TERCERO: La planificación, desarrollo y evaluación del programa “APOYO Y FORTALECIMIENTO A LAS 

FAMILIAS”, será ejecutado por el área de Desarrollo Agropecuario de la administración municipal. El 

recurso que menciona este dictamen, se aplicará de la siguiente manera: 

1. $60,000.00 (SESENTA MIL PESOS) para paquetes de aves. 
2. $60,000.00 (SESENTA MIL PESOS) para lechones para engorda. 

  

Por lo anterior expuesto y fundado se 

ACUERDA  

Por unanimidad de votos de los integrantes de las comisiones de HACIENDA Y VIGILANCIA y 

DESSARROLLO AGROPECUARIO. 

ÚNICO: SE APRUEBA LA INVERSIÓN DE $120,000.00 (CIENTO VEINTE MIL PESOS), PARA EL 

PROGRAMA MUNICIPAL “APOYO Y FORTALECIMIENTO A LAS FAMILIAS”, PROGRAMA DIRIGIDO 

EXCLUSIVAMENTE A MUJERES DEL MUNICIPIO DE EL MUNICIPIO DE RÍO GRANDE, ZACATECAS. 

ATENTEMENTE 

Salón de Sesiones del Cabildo Municipal 

Río Grande, Zacatecas, a 19 de mayo de 2023. 

COMISIÓN DE DESARROLLO AGROPECUARIO 

C. LIC. JESÚS SALVADOR ROSALES MARES  
PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

 

C. PROFESOR JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

L.C. LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

LIC. YANETT GUTIÉRREZ LUNA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. JACOBO ESPINO RANGEL 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

 

COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA 

MNC. FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA  
PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

 

C. MANUEL SAUCEDO CEBALLOS 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. LIC. JESÚS SALVADOR ROSALES MARES  
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

C. PROFESOR JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

L.C. LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN 

 

LIC. YANETT GUTIÉRREZ LUNA 
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN.” 

 

 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Es cuanto señor Presidente, firman los integrantes de la Comisión de 

Desarrollo Agropecuario y los integrantes de la comisión de Hacienda y Vigilancia. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias, bueno aquí está presente el encargado de Desarrollo 

Agropecuario, el Profesor Villa, no sé, me gustaría ahí que nos platicara mi Profesor la 

propuesta, la propuesta de este programa, para que aquí el Cabildo escuche y pudiéramos 

visualizar y ver si es conveniente pues aprobar dicha, dicha inversión, adelante Profesor. 
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ACTA: 22 AÑO: 2023 
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ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

CIUDADANO PROFESOR JUAN VILLAREAL LEYVA.- Jefe del Departamento de Desarrollo 

Rural y Fomento Agropecuario: Con el permiso del Honorable Ayuntamiento, eh me voy a 

permitir mencionar lo siguiente, eh  de los paquetes que se están hablando, con sesenta mil 

pesos armaríamos 100 paquetes de aves de postura con una edad de seis semanas, están a 

mediación como ya lo habíamos comentado anteriormente en la comisión, este esto 

beneficiando directamente a 100 familias, e indirectamente a un promedio de 500 personas,  

¿por qué indirectamente? Porque  la cabeza de familia por lo general son 5 mínimo los que 

están en una familia que serían beneficiados implícitamente en ese programa, sí, eh en 

cuestión de los lechones estos serían, se aportaría la cantidad de sesenta mil pesos para la 

compra este, de lo que se  alcance, no solo son los sesenta es un poquito menos, porque, por 

gestiones y tocando puertas nos los están dejando mucho más baratos que en los paquetes 

que trae Gobierno del Estado, sí, casi está saliendo por mitad, ahí también se beneficiarían 60 

familias también con un promedio, de forma directa e indirectamente 300 personas, se 

pretende hacer entrega de aproximadamente 60 litros de diferentes productos de limpieza 

beneficiando a 60 familias y un promedio también de 300 personas ese día que se haga la, la 

entrega, dichos paquetes son de los que estamos realizando en las comunidades, sí, que 

también debo aprovechar aquí el foro para manifestarles que hasta ahorita llevamos 

alrededor de quinientas, 645 personas este capacitadas, eh todas debidamente requisitadas 

con su firma, con su domicilio y fotografías de las evidencias de las personas que han salido 

beneficiadas, también debo hacerles mención que cuidando lo mas que se pueda la 

austeridad de lo que aprobaron en la siguiente para esos rubros hasta ahorita llevamos 

gastados  treinta mil pesos para la capacitación de 645 personas, sí, eh pues vamos muy, yo 

digo muy bien, yo digo muy bien por el beneficio que se está haciendo dentro de las familias 

y directamente en la economía familiar, sí, entonces a grandes rasgos eso es lo que 

presentamos, tenemos también la participación de tres microempresas, porque la idea no es 

nomás de irles a dotar de productos, sino enseñarlas a hacer para que el día de mañana o 

pasado puedan constituir en una microempresa y en vez de estar viniendo a pedir este dame 

la despensa, bueno este que ya tengan la herramienta necesaria para que ellos se estén 

autoproduciendo los productos que se requieran en el ámbito familiar, si, ahí van a estar 

participando el día de la entrega, 3 microempresas, dos de jóvenes emprendedores y 1 de 

mujeres del medio rural, sí, con la presentación de chorizo, sí, a grandes rasgos eso es o que 

hay, lo que tenemos; eh ¿Por qué realizamos esto? ¿Por qué nos dimos a la tarea? Porque la 

gente anda ahorita en la necesidad de apoyo, dada la situación critica que están fortaleciendo, 

entonces pues vamos a atacar directamente en las necesidades que traen por ahí; los 

marranitos de esta ocasión, acabamos de hablar con el, el medico este, que nos va a hacer el 

favor de facilitarnos los lechones, los van a entregar ya desparasitados, vacunados  y con una 

cláusula también ahí que si en los primeros días por cuestiones de cambio, por cuestione de 

llegar a, a morirse el animal, no lo va a reponer, o sea más garantías no podemos tener, 

inclusive un, el próximo viernes, de este viernes en ocho días, eh se haga la entrega, pero 

previo se tiene que dar una información del manejo de esos lechones, son lechones de calidad 

que en cuatro meses deben de tener un promedio de 90 a 100 kilos para el consumo ya 

familiar, si ya ellos tienen una microempresa porque ya capacitados están para la elaboración 

de chorizo y de las otros subproductos que salen, bueno pues ahí ya tienen la materia prima 

y el beneficio directo a comunidades, es cuanto. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, eh bueno, me está pidiendo la voz la regidora Luz Margarita, 

igual la regidora Nancy, adelante Contadora. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Muchas gracias señor Presidente, muy buenas tardes para todas 

y todos, eh abonar un poquito a lo que comentó el regidor Salvador y el señor Director, el 

maestro Villa, también estuvimos platicando señor Presidente la necesidad de que ahí mismo 

del área que encabeza el maestro Villa, nos comentaba que les va a dar una capacitación para 

el manejo y el cuidado de los propios animales a la familia que vaya a ser beneficiada, a la, a 

la señora, a la mujer que vaya a ser seleccionarse pues, pero como él bien lo dijo, pues al final 

es un apoyo familiar no, pero les van a dar una capacitación pues porque comentábamos en 

situaciones anteriores verdad, que luego los animales no se adaptan a la región o suceden 

equis situaciones, el alimento y muchas muchas circunstancias que pasan y 

desafortunadamente a la semana o a las dos semanas y pues mueren verdad, los animales, 

entonces por eso la necesidad de esta capacitación y también una carta compromiso, porque 

bueno, sabemos y como también ellos ya lo explicaron la situación económica por la que 

pasan todas nuestras familias y esté aunque sea pequeño pero viene a ser un apoyo no, pero 

si una carta compromiso pues de que de ahí pues va a fructificar, no va a ser para que los 

tomen y luego los vayan a vender  u otras situaciones que luego se dan no, que ellos mismos 

con su equipo  de trabajo les vayan a estar dando seguimiento, supervisando, el maestro trae 

ya un equipo ahí de jóvenes que trabajan con él y a nosotros nos parecieron ambas este, pues 

muy buenas ideas Presidente, platicábamos pues que nos parecen poquitos paquetes para lo 

grande que es nuestro Municipio, sin embargo pues que sea una prueba piloto señor 

Presidente y conforme también las finanzas del municipio, parece ser que no hay este, en este 

ciclo pues los apoyos que antes venían por, por concurrencia verdad y que se podía ampliar 

mas ese recurso, entonces pues bueno, pues yo sé que el Municipio está haciendo un esfuerzo 

y este, pues que sea una prueba piloto para ver cómo funciona y de ahí ver como se pueda 

también en una siguiente etapa, fortalecer más la economía de las familias, sería cuanto, 

gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, adelante regidora Nancy. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Buenas tardes, buenas, con su permiso Presidente, nada mas 

para, no sé quien me pueda contestar, si el Presidente o la comisión o aquí quien nos 

acompaña, como sería la, lo de los, la selección de los beneficiarios, como, si sería una 

convocatoria, si ya los tienen elegidos, este para dar aquí que quede la información este para 

que la gente pues también sepa o a donde pueden acudir para pedir información sobre ese, 

ese tema, como sería. 

CIUDADANO PROFESOR JUAN VILLAREAL LEYVA.- Jefe del Departamento de Desarrollo 

Rural y Fomento Agropecuario: Sí mire, para dar respuesta, primero teníamos que asegurar 

lo de los paquetes para después sacar una convocatoria ya con los hechos, entonces si nos 

hacen el favor de aprobarlo esto, bueno pues el siguiente paso sería sacar la convocatoria, los 

requisitos para agilizar, agilizar esto, yo creo que debe ser, yo se los dije a mis compañeros 

del departamento, nosotros no vamos a meter mano, quien va a meter mano en la 

participación de a que gente se le va a dar, porque al final de cuentas  es un recurso que va a 
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aportar el Ayuntamiento, entonces el Ayuntamiento como sí pues lo componen todos ustedes 

y ya nos dirán cuales son las reglas o las personas que se van a beneficiar, yo fui muy claro 

con mis compañeros, porque si esto lo dejo a la discreción créanme que no vamos a completar 

ni con los 100 paquetes que tenemos, porque ya así, aun así, óiganlo bien aun así sin que 

todavía se ventile que ya tengamos los hechos mas los avances tocando puertas, ya hay 

muchísima gente que está pidiendo que yo quiero 5 y que yo quiero 10 y que yo quiero 15, 

eh de ahí mismo del departamento hay compañeros que andan medio sentidos, andan 

molestos porque me dicen que este, es que antes lo manejábamos nosotros, nosotros 

decidíamos quien, antes, ahora quien encabeza el Ayuntamiento es Mario Córdova y quien va 

a decidir es el Ayuntamiento en sí en total, nosotros nada mas vamos a hacer el trabajo y a 

ejecutar lo que nos están diciendo, entonces la responsabilidad, si salen bien las cosas 

nosotros vamos a buscar que salgan bien, pero los créditos se los van a llevar ustedes como  

Ayuntamiento, esa es la idea, como Ayuntamiento y en la cual pues la forman todos ustedes. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Muy bien, adelante. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Nada más, nada más iba, este bueno tampoco creo que nosotros 

vamos a ser quienes vamos a decidir, igual a lo mejor cuando se soliciten los requisitos y el 

mecanismo, pues la gente quien cumpla con ello pues será quienes sean elegidos, es cuanto 

Presidente gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Adelante regidor José Luis. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Sí, eh también por ahí se había comentado, ojala y si esté estipulado así de esa 

manera, de que este tipo de apoyo van directamente hacia las mujeres verdad, o sea hay que 

aclarar esta parte, porque este finalmente pues muchas veces son parte importante, el pilar 

de la casa y que tengan esa otra partecita que se puedan ellas ayudar, entonces yo nomas 

quería rescatar esta parte de que, que si se rescate ese lado de que sea dirigido para las 

mujeres de aquí de nuestro municipio. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Alguien más, adelante regidor Salvador. 

 CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Gracias Presidente, pues nada mas este, de alguna manera agradecerle 

Presidente, en cuanto se le planteó la propuesta pues vimos ahí la respuesta positiva, 

reconocerle a Usted y a los integrantes del Ayuntamiento, a todos de que, pues estamos de 

alguna manera dirigiendo el recurso que se aprobó en el presupuesto, para el campo, hay 

mucha actividad y se van a poder este ustedes observar que está impactando en diferentes 

familias, eh esta vez, lo comentábamos en la comisión, ya lo acaba de decir el regidor José 

Luis, es que es un programa con un, que el presupuesto también sea con perspectiva de 

género, en este caso es para puras, puras mujeres, ahí en esa parte si hay que resaltarlo; y 

otra parte muy importante es que a través del departamento este, lo que se le conoce como 

economía de traspatio, el tener el huerto familiar, el tener las aves, el tener algunos animales 

pues también vamos a apoyar ahí a través del área respectiva con lo que es el manejo de los, 

de los semovientes, si lo que es el manejo, la alimentación si, lo que es el manejo, la 
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alimentación, si y para qué pues de alguna manera no dejemos suelto, al entregar  ese apoyo, 

si no que tengamos un movimiento que nos permita medir el impacto que tuvimos y yo en su 

momento en base a la evaluación que tengamos si les pediría a todo el Ayuntamiento, a Usted 

señor Presidente poder ampliar el recurso en un momento dado, ver las condiciones 

económicas del Municipio, porque si son apoyos directamente a la economía de las familias, 

en este caso de las mujeres directamente, entonces evaluamos el programa, que va a tener 

éxito, va a tener buen impacto y realmente en base a esos resultados vamos a proponer la 

ampliación del presupuesto para  impactar más en este tipo de actividades,  es cuanto señor 

Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Muy bien, adelante Síndico. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndico Municipal: 

Gracias señor Presidente, buenas tardes Secretario, regidores, regidoras, Director de 

desarrollo Agropecuario, pues primero que nada felicitarlos por este proyecto, sobre todo 

que es un apoyo y fortalecimiento a todas las familias de Río Grande y mas que nada pues a 

la perspectiva de género, eh pues incrementar esto, incrementar los apoyos y los beneficios 

que se brindan a las familias, si han tenido mucho impacto con, con lo que se ha estado 

realizando, con el tema de los jabones y sobre topo pues que se deja esa herramienta para 

que se siga, se siga  trabajando en las familias, eh nada más mi participación pues también se 

basa a que en el dictamen se establece que la decisión de las reglas de operación se van a 

tomar en la comisión de Desarrollo Agropecuario, nada mas pedirle de favor al Presidente y 

a la comisión que en cuanto las tengan lo sociabilicen con todos y con la población, es cuanto 

señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Muy bien, ¿alguien más? Bueno eh, cuando estuvimos en el primer 

dialogo aquí con mi profe Villa, con el presidente de la comisión, Salvador Rosales, pues fue 

de entrada un, un debate de ideas, porque empezamos desde los huertos de traspatio, desde 

la primera idea original era el tema de, de, de buscar el tema de otro tipo de animales, 

entonces fue una, un análisis pues, en un primer momento también se hablaba de vientres 

porcinas, si, y llegamos a la conclusión al final pues de generar una propuesta ya con, con 

análisis ya muy precisos de, del regidor, del Profe Villa, que pudieran ser estos dos tipos de 

animales y específicamente al que a mi se me hace muy interesante a mi en lo personal, que 

creo que puede ser un éxito y pudiera ser un programa piloto, sobre todo para el tema de la 

economía de las familias, es el tema del lechón, ¿por qué? Porque yo lo platicaba y lo decía y 

no sé si esté mal, pero un lechoncito es como una alcancía, es una alcancía y es un tema hasta 

cultural que hay en nuestro Municipio, en nuestras comunidades, entonces si un lechón no sé 

de cuantos kilos va a ser Profe, sí. 

CIUDADANO PROFESOR JUAN VILLAREAL LEYVA.- Jefe del Departamento de Desarrollo 

Rural y Fomento Agropecuario: (Inaudible) nos pasó a su, a sus granjas zahúrdas por ahí y 

tomamos unas fotos, de hecho de entrada los marranitos ya sobrepasan el promedio 

destetados, si, ya son lechones ya más grandes, si van a venir como de unos.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  ¿Como de cuantos kilos? 
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CIUDADANO PROFESOR JUAN VILLAREAL LEYVA.- Jefe del Departamento de Desarrollo 

Rural y Fomento Agropecuario: Estamos hablando ya de 14, algunos traen 14 kilos, aquí están 

la fotografías, este que ya están grandes. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Que ya están grandecitos. 

CIUDADANO PROFESOR JUAN VILLAREAL LEYVA.- Jefe del Departamento de Desarrollo 

Rural y Fomento Agropecuario: Si van a venir como una camadita de, este de, sí, una camadita 

de unos 15. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: De ocho a 10, entonces ya 14, ya es. 

CIUDADANO PROFESOR JUAN VILLAREAL LEYVA.- Jefe del Departamento de Desarrollo 

Rural y Fomento Agropecuario: Con un promedio de 10 kilos, de 8 a 10 kilos, pero la gran 

mayoría son animales ya este, bien desarrollados y sobre todo están adaptando a las 

condiciones y a la, de aquí de la región, de la región, es el mismo, es el mismo proveedor que 

les está surtiendo al Gobierno de los Estados en los proyectos y vuelvo a reiterar, aquí 

tocando puertas y utilizando a los amigos y a los compañeros, pues hemos logrado que el, la 

especie, el cerdo nos lo estén poniendo a muy, nos esta saliendo como a mil doscientos, mil 

trescientos pesos ya este, el animalito, pero son animales de registro, él nos decía que 

simplemente un semental, porque venden semen, un semental este dice, nosotros acabamos 

de caer el, comprar un semental para la, seguir mejorando la genética, dice nos costó cien mil 

pesos, de ahí estamos vendiendo hasta semen, este son marranitos que llevando una 

secuencia de alimentación, en los cuatro meses te van a dar un resultado de 90 a 100 kilos de 

pesos, de, de peso, sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces por ejemplo aquí, el tema de, del, del lechón, le das un, por 

ejemplo ahorita se me hace interesante que son 4 kilitos mas de lo que, de lo que es, no sé, en 

cuanto tiempo, o sea, por ejemplo vamos a suponer que al regidor Miguel, como ciudadano, 

se le entregue uno, que no va a ser cierto, es un ejemplo regidor, hey hipotéticamente, se le 

entrega de 14 kilos, el día de mañana  que es 25, para cuando ya está listo para. 

CIUDADANO PROFESOR JUAN VILLAREAL LEYVA.- Jefe del Departamento de Desarrollo 

Rural y Fomento Agropecuario: Para septiembre u octubre, según las fechas debe estar un 

animal de 100  110 kilos, llevando el seguimiento y no se necesitan alimentos muy costosos 

sí, buscando la combinación nada mas es el cuido y el seguimiento. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y una persona de las que tiene Usted capacitadas para la elaboración 

de chorizo, cuantos kilos de chorizo pudiera producir con ese, con ese. 

CIUDADANO PROFESOR JUAN VILLAREAL LEYVA.- Jefe del Departamento de Desarrollo 

Rural y Fomento Agropecuario: Depende para que, mira de un cerdo, nomas que se requiere 

el equipo, la maquinaria, pero de un cerdo teniendo el equipo, la maquinaria, por ejemplo en 

el CBTa, de un cerdo podemos sacar hasta 33 subproductos, llámese manteca, chicharrón, 

cuero, eh. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y como pudiéramos hacer, ahí va, como pudiéramos, fíjense que si 

lográramos, que eso es lo complejo, si lográramos, si son 50 beneficiarios por poner un 

número y pudiéramos hacer un convenio con el CBTa  y ahí se pudieran transformar esos 50 

beneficiarios y pudieran trabajar con el equipo del CBTa y sacar todo ese producto, pues sería 

muy interesante si se lograra, no está fácil, que cada quien trae sus ideas, pero si lográramos 

hacer un convenio de colaboración con el CBTa y que pudieran transformar su, sus. 

CIUDADANO PROFESOR JUAN VILLAREAL LEYVA.- Jefe del Departamento de Desarrollo 

Rural y Fomento Agropecuario: Esto precisamente ya lo tenemos a prueba con el equipo de 

las microempresas, una con jóvenes y la otra con mujeres ya en, adultas pues, sí, en el cual 

está dando el seguimiento ahí en el CBTa  con la, con la cuestión de microempresa, es que en 

los cursos que vamos a capacitar, les estamos diciendo a la gente, ahorita venimos a 

enseñarles, a dejarles nuestros conocimientos, el día de mañana o pasado queremos venir a 

apoyarlas en el crecimiento de una microempresa, organícense, hay gente que ya está 

trabajando sobre eso, haciendo sus propios productos de una forma de lo más sencillo y 

practico que se pueda sin utilizar tanto, tanta herramienta, tanta maquinaria. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: A ver pero como análisis, eh vamos a suponer que no sacas ningún 

producto y lo vendes, en cuanto ahorita anda eh un animalito de 100 kilos, así más o menos. 

CIUDADANO PROFESOR JUAN VILLAREAL LEYVA.- Jefe del Departamento de Desarrollo 

Rural y Fomento Agropecuario: (Inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces les das mil, mil doscientos por ejemplo y se multiplica ahí 

por 5000. 

CIUDADANO PROFESOR JUAN VILLAREAL LEYVA.- Jefe del Departamento de Desarrollo 

Rural y Fomento Agropecuario: En días pasados andaba el kilo de carne, por eso en los no 

hemos llevado proyectos o prácticas de elaboración de chorizo en las comunidades, porque 

si no en tres eventos nos vamos a acabar lo que nos presupuestaron, entonces nos frenamos, 

nos frenamos porque ahorita anda muy elevado el costo del chile ancho, el chile guajillo y la 

carne, acaba de bajar el precio del cerdo pero andaba muy elevado, esto es por temporadas 

sí, entonces estamos hablando que para septiembre-octubre esos animales se debe de 

incrementar el precio, sobre todo porque viene el periodo de diciembre, y ya las fiestas y todo 

eso. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: A ver pero por ejemplo uno de 100 kilos, hablando de 120, hablamos 

ahorita de 120 kilos, cuanto, cuanto en una, en un calculo no tan exacto, ¿cuánto pudiera 

producir de chorizo?    

CIUDADANO PROFESOR JUAN VILLAREAL LEYVA.- Jefe del Departamento de Desarrollo 

Rural y Fomento Agropecuario: De 50 a 60  kilos y me va a quedar este espinazo, me quedan, 

así en forma. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: A ver y ponle 60 kilos, ¿a cuánto esta ahorita el kilo de? 
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CIUDADANO PROFESOR JUAN VILLAREAL LEYVA.- Jefe del Departamento de Desarrollo 

Rural y Fomento Agropecuario: A 130 el kilo de chorizo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: ¿Cuánto sería? Si, si, si, eso es nomas del, si lo analizas bien pos. 

CIUDADANO PROFESOR JUAN VILLAREAL LEYVA.- Jefe del Departamento de Desarrollo 

Rural y Fomento Agropecuario: Es muy redituable, mira lo que estamos implementando 

precisamente es, eh lo de los productos químicos, invertimos por ejemplo para el cloro, para 

5 litros de hipoclorito de sodio que es lo que necesitamos para hacer 17 de cloro y bien fuerte, 

nos salen los 5 litros en 100 pesos, a 20 pesos el litro, sí, a como nos viene saliendo el litro ya 

de cloro ya comercializado, ni a 6 pesos, en las tiendas a como estamos consiguiendo el litro, 

sí entonces en esos productos todo lo que estamos presentándole, estamos para si la gente, 

se lo estamos demostrando a la gente una utilidad hasta del 150% hacia arriba, sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pues si se, si se, si se analiza el tema, esta interesante, o sea, esta 

podrías ser una prueba como lo comentan piloto y no sé, se me hace interesante eh, o sea este 

programita de los lechones se me hace interesante. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y lo otro, lo otro ya nomás ya si no hay otra pregunta, también decirles 

que los marranitos también les estamos poniendo el distintivo del Ayuntamiento, les 

mandamos a hacer un arete, estamos ahí con los compañeros y compañeras, bueno no los 

vamos a entregar nada mas así, ¿por qué?, porque si el medico nos esta diciendo si se les 

muere un lechón de los que yo les estoy dando en el transcurso de estos,  se los voy a cambiar, 

pero a lo mejor, conociendo a veces a la gente que a veces dice, ya se me murió y me trae otro 

que no es, entonces por ahí los estamos etiquetando, se va a traer, cada lechón va a traer un 

arete con el logotipo del Ayuntamiento, si eso es ya bien especificado. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, adelante regidor Miguel.   

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Bueno pues buenas tardes a todos, señor 

Presidente, Síndico Municipal, señor Secretario y compañeros regidores, pues los felicito por 

el buen trabajo que se está haciendo, yo creo que deberíamos de apostarle un poquito mas a 

este tipo de cuestiones, de planes, profesor Manuel Villarreal lo felicito, en hora buena y ojala 

y podamos apostarle un poquito más a este tipo de situaciones, es muy interesante lo que nos 

acaban de decir y yo creo que es una manera señor Presidente de, de abatir un poquito la, la 

pobreza que tiene ahorita la gente por tanta situación de la crisis que nos ha dejado la 

pandemia, entonces en hora buena, felicidades a todos, señor regidor Salvador Rosales y 

principalmente a Usted señor Presidente Municipal, muchas gracias. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, bueno si no hay, hay otra participación, se somete a 

consideración este punto. 
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VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor, sírvanse a emitir su voto de manera económica 

levantando su mano derecha, señor Secretario le pido por favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Señor Presidente le informo que son 15 votos a favor, por 

lo que se aprueba por UNANIMIDAD este dictamen en mención. 

CLAUSURA DE LA SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIA POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente 

Municipal: Muchas gracias Secretario, entonces nos ponemos de pie por favor,  pues en el 

punto número cinco es relativo ya a la clausura de la sesión, eh no habiendo más asuntos que 

tratar, se declara clausurada esta sesión Extraordinaria de Cabildo ya número 22, siendo las 

dieciséis horas con cincuenta y tres minutos, del día veinticuatro del mes de mayo del dos mil 
veintidós, muchas dos mil veintitrés perdón,  muchísimas gracias. 
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